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 W czerwcu opinie o działalności parlamentu1 nadal są na ogół negatywne, chociaż 

nastawienie Polaków do pracy posłów nieznacznie się poprawiło. Rekordowo dobrze 

oceniana jest natomiast prezydentura Bronisława Komorowskiego. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 

Od maja minimalnie poprawiły się notowania Sejmu. Odsetek niezadowolonych 

z  pracy posłów zmniejszył się o 3 punkty procentowe (do 60%) i o tyle samo zwiększył się 

odsetek osób oceniających ją pozytywnie (wzrost do 23%). Opinie odnoszące się do 

działalności izby wyższej pozostają stabilne. Podobnie jak w ubiegłym miesiącu dobrze 

ocenia ją jedna czwarta obywateli (25%), a źle – niemal połowa (46%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 
VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
V–VI 
2014  

dobra 17 17 15 20 13 14 16 17 16 23 20 20 23 +3 

zła 67 66 71 65 71 70 68 67 70 63 66 63 60 –3 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 16 17 14 15 16 16 16 16 14 14 14 17 17 0 

dobra 20 22 17 20 19 18 19 20 20 26 22 24 25 +1 

zła 49 49 55 54 53 53 50 52 55 50 49 46 46 0 Senat 
Trudno 
powiedzieć 31 29 28 26 28 29 31 28 25 24 29 30 29 –1 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (289) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–11 czerwca 2014 roku na liczącej 1044 osoby 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Dobre opinie o działalności parlamentu częściej niż inni wyrażają najmłodsi 

respondenci, osoby dobrze sytuowane, ankietowani uczestniczący w praktykach religijnych 

kilka razy w tygodniu, a także rolnicy. Pozytywnie o pracy posłów relatywnie częściej 

wypowiadają się zwolennicy rządzącej koalicji – Platformy Obywatelskiej i Polskiego 

Stronnictwa Ludowego, natomiast wśród zwolenników Sojuszu Lewicy Demokratycznej, 

Prawa i Sprawiedliwości i – zwłaszcza – Nowej Prawicy Janusza Korwin-Mikkego dominuje 

niezadowolenie z funkcjonowania izby niższej. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 48 46 6 

PSL* 48 46 6 

SLD* 23 65 12 

PiS 19 59 22 

Nowa Prawica Janusza Korwin-Mikkego* 8 83 9 

Niezamierzający głosować 13 69 18 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę ich zwolenników 
w próbie 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Odsetek obywateli wypowiadających się z uznaniem o prezydenturze Bronisława 

Komorowskiego wzrósł od maja o 8 punktów procentowych (do 75%). Jednocześnie ubyło 

osób z niej niezadowolonych (spadek o 4 punkty, do 15%) oraz niepotrafiących ustosunkować 

się do działalności głowy państwa (spadek o 4 punkty, do 10%). Rekordowo wysokie 

notowania głowy państwa mogą być, jak się wydaje, związane z pełnieniem przez Bronisława 
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Komorowskiego funkcji gospodarza w trakcie obchodów 25. rocznicy wyborów z 4 czerwca 

1989 roku, uroczystości, których dużą rangę potwierdzała obecność przywódców niektórych 

państw europejskich oraz prezydenta Stanów Zjednoczonych i które prawdopodobnie zostały 

przez opinię publiczną odebrane jako wydarzenie istotnie kształtujące korzystny wizerunek 

Polski na arenie międzynarodowej.  

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
2012 2013 2014 
XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
V–VI 
2014  

Dobra 62 70 64 64 65 68 65 65 65 66 63 66 63 63 66 71 67 67 75 +8 
Zła 25 18 21 23 24 21 20 20 21 22 22 20 23 22 20 19 18 19 15 –4 
Trudno 
powiedzieć 13 12 15 13 11 11 15 15 14 12 15 14 14 15 14 10 15 14 10 –4 
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Uznanie dla obecnej prezydentury dominuje we wszystkich analizowanych grupach 

społecznych i demograficznych. Sprzyjają mu wysokie dochody i zadowolenie z własnej 

sytuacji materialnej. Ponadto działalność głowy państwa najczęściej dobrze oceniają rolnicy 

oraz robotnicy niewykwalifikowani. 

Prezydentura Bronisława Komorowskiego jest również na ogół chwalona we 

wszystkich większych elektoratach partyjnych. Najczęściej pozytywnie oceniają ją wyborcy 

PO i PSL, nieco rzadziej SLD. Opinie negatywne są natomiast relatywnie częstsze wśród 

zwolenników PiS oraz ugrupowania Janusza Korwin-Mikkego, ale nawet w tych elektoratach 

przeważają opinie pozytywne.  
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Tabela 4 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 96 3 1 

PSL* 94 0 6 

SLD* 84 9 7 

Nowa Prawica Janusza Korwin-Mikkego* 73 22 5 

PiS 62 32 6 

Niezamierzający głosować 65 20 15 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę ich zwolenników 
w próbie 

Ze stylu sprawowania urzędu prezydenta przez Bronisława Komorowskiego 

zadowolona jest ogromna większość jego elektoratu z drugiej tury wyborów prezydenckich 

i ponad połowa głosujących wówczas na Jarosława Kaczyńskiego. 

Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2010 roku 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 87 7 6 

Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 55 36 9 

Niegłosujący  69 18 13 

OCENA DZIAŁALNOŚCI WŁADZ SAMORZĄDOWYCH 

Opinie Polaków o funkcjonowaniu samorządów są stosunkowo stabilne. Niemal 

sześciu na dziesięciu badanych (59%, od marca spadek o 3 punkty procentowe) dobrze ocenia 

działalność władz lokalnych w swojej miejscowości, natomiast blisko jedna trzecia (30%) jest 

z niej niezadowolona. Pozytywnie o samorządach częściej mówią mieszkańcy wsi niż miast, 

a  także osoby lepiej sytuowane. Badani z większych miast (100 tys. mieszkańców i więcej) 

relatywnie rzadziej potrafią dokonać ich oceny. Ponadto wśród mieszkańców największych 

aglomeracji dobre oceny władz lokalnych są deklarowane najrzadziej.  
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Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 
III 
’10 

IV 
’10 

VI 
’10 

VII 
’10 

VIII 
’10 

IX
’10 

I 
’11 

III 
’11 

IX 
’11 

III 
’12 

IX 
’12 

III 
’13 

IX 
’13 

III 
’14 

VI 
’14 

Oceny 
władz 
miasta/ 
gminy w procentach 

Zmiany 
III–VI 
2014 

Dobra 62 66 64 64 68 68 69 65 67 60 63 56 62 62 59 –3 
Zła 27 25 26 27 22 25 20 24 24 29 26 34 27 29 30 +1 
Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
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 

 
   

 Poza minimalną poprawą notowań Sejmu, czerwiec nie przyniósł istotnych zmian 

w  postrzeganiu pracy parlamentarzystów przez Polaków. Nadal budzi ona niezadowolenie 

większości społeczeństwa. Z kolei poziom zadowolenia obywateli z prezydentury Bronisława 

Komorowskiego jest rekordowo wysoki: uznanie dla działalności głowy państwa wyraża 

obecnie trzy czwarte Polaków. Można przypuszczać, że korzystny wpływ na wizerunek 

prezydenta miały obchody 25. rocznicy wyborów z 4 czerwca 1989 roku.  

 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba osób

Ogółem 23 60 17 1042 
Mężczyźni 25 65 10 498 Płeć 
Kobiety 21 55 24 544 
18–24 lata 33 50 16 122 
25–34 23 60 17 209 
35–44 25 62 14 179 
45–54 24 58 19 168 
55–64 19 69 12 183 

Wiek 

65 lat i więcej 19 56 25 182 
Wieś 22 55 23 402 
Miasto do 19 999 23 63 14 162 
20 000 – 99 999 23 62 16 192 
100 000 – 499 999 24 64 12 186 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 26 60 14 100 
Podstawowe / gimnazjalne 21 51 28 227 
Zasadnicze zawodowe 24 61 15 258 
Średnie 26 59 15 347 

Wykształcenie 

Wyższe 21 67 12 211 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 60 15 85 
Średni personel, technicy 28 59 13 54 
Pracownicy adm.-biurowi 20 69 11 76 
Pracownicy usług 15 64 20 61 
Robotnicy wykwalifikowani 22 60 18 114 
Robotnicy niewykwalifik. 18 79 4 43 
Rolnicy 40 51 10 40 
Pracujący na własny rach. 28 58 13 52 
Bezrobotni 21 64 15 97 
Emeryci 17 61 22 222 
Renciści 28 50 22 65 
Uczniowie i studenci 36 48 16 86 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 48 29 49 
inst. państw., publicznej 27 61 13 148 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 56 21 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 68 13 244 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 41 48 11 41 
Do 500 zł 25 58 17 119 
501–750   14 71 15 106 
751–1000  20 59 21 148 
1001–1500 27 59 14 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 24 62 14 222 
Złe 17 69 14 117 
Średnie 19 59 22 470 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 29 57 14 455 

Kilka razy w tygodniu 34 45 22 44 
Raz w tygodniu 24 58 18 485 
1–2 razy w miesiącu 23 58 19 171 
Kilka razy w roku 20 62 18 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 70 8 132 
Lewica 18 67 15 156 

Centrum 25 61 14 366 

Prawica 27 62 11 305 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 49 33 215 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba osób

Ogółem 25 46 29 1041 
Mężczyźni 28 51 21 498 Płeć 
Kobiety 23 42 35 543 
18–24 lata 33 44 23 122 
25–34 27 52 21 209 
35–44 27 41 32 179 
45–54 27 42 31 168 
55–64 18 56 26 183 

Wiek 

65 lat i więcej 20 41 38 182 
Wieś 24 41 34 401 
Miasto do 19 999 25 54 20 162 
20 000 – 99 999 21 48 30 192 
100 000 – 499 999 29 48 24 186 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 27 48 25 100 
Podstawowe / gimnazjalne 22 42 36 227 
Zasadnicze zawodowe 23 51 25 257 
Średnie 28 46 26 347 

Wykształcenie 

Wyższe 25 47 28 211 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 41 34 85 
Średni personel, technicy 36 43 21 54 
Pracownicy adm.-biurowi 24 54 22 76 
Pracownicy usług 11 54 34 60 
Robotnicy wykwalifikowani 20 51 29 114 
Robotnicy niewykwalifik. 28 53 20 43 
Rolnicy 36 35 29 40 
Pracujący na własny rach. 32 40 29 52 
Bezrobotni 24 52 24 97 
Emeryci 19 47 34 222 
Renciści 26 39 35 65 
Uczniowie i studenci 36 41 23 86 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 34 39 27 49 
inst. państw., publicznej 28 46 26 148 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 45 36 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 53 25 243 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 35 33 41 
Do 500 zł 33 41 26 119 
501–750   13 61 26 106 
751–1000  20 51 30 147 
1001–1500 31 43 26 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 23 50 27 222 
Złe 19 57 24 117 
Średnie 22 48 30 469 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 42 28 455 

Kilka razy w tygodniu 33 24 42 44 
Raz w tygodniu 24 43 32 484 
1–2 razy w miesiącu 30 44 26 171 
Kilka razy w roku 25 49 26 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 64 18 132 
Lewica 24 50 27 156 

Centrum 24 53 23 365 

Prawica 32 42 25 305 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 38 44 215 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta  
Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 75 15 10 1043 
Mężczyźni 77 15 7 498 Płeć 
Kobiety 72 15 12 545 
18–24 lata 76 15 10 122 
25–34 67 20 13 209 
35–44 78 9 14 179 
45–54 83 10 7 168 
55–64 72 22 6 183 

Wiek 

65 lat i więcej 75 15 10 183 
Wieś 76 12 12 402 
Miasto do 19 999 74 17 9 162 
20 000 – 99 999 74 18 7 192 
100 000 – 499 999 75 17 8 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 71 16 13 100 
Podstawowe / gimnazjalne 74 14 12 228 
Zasadnicze zawodowe 75 15 9 258 
Średnie 76 15 9 347 

Wykształcenie 

Wyższe 74 17 9 211 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 82 9 9 85 
Średni personel, technicy 74 18 8 54 
Pracownicy adm.-biurowi 65 24 10 76 
Pracownicy usług 67 17 17 61 
Robotnicy wykwalifikowani 65 19 16 114 
Robotnicy niewykwalifik. 83 15 2 43 
Rolnicy 94 3 3 40 
Pracujący na własny rach. 80 8 11 52 
Bezrobotni 73 20 7 97 
Emeryci 75 17 7 222 
Renciści 73 17 10 66 
Uczniowie i studenci 79 11 10 86 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 77 5 19 49 
inst. państw., publicznej 76 16 8 148 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 68 20 12 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 71 16 14 244 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 93 4 3 41 
Do 500 zł 73 17 9 119 
501–750   67 18 15 106 
751–1000  74 14 12 149 
1001–1500 74 19 7 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 82 10 7 222 
Złe 53 38 9 117 
Średnie 74 15 11 470 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 81 10 9 456 

Kilka razy w tygodniu 70 14 16 44 
Raz w tygodniu 78 13 9 485 
1–2 razy w miesiącu 76 17 6 172 
Kilka razy w roku 70 18 12 211 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 72 16 12 132 
Lewica 81 15 4 156 

Centrum 76 16 8 366 

Prawica 76 16 8 305 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 66 14 19 216 

 
 


